

# 古人何以喜灵蛇？

在人类与自然的互动中，蛇一直是令人畏惧的动物。而在中华传统文化中，蛇为何成了智慧、灵动、生命力的象征？古代先民又如何生出关于蛇的崇拜、信仰？

近日，一场蛇年生肖文物展吸引了往来游客驻足。这是重庆中国三峡博物馆正在展出的新春文化系列展“灵蛇起舞·喜迎春”，展览上，115件（套）与蛇及春节传统习俗相关的馆藏文物展现了古人与蛇的有趣互动。乙巳蛇年来临，跟随记者一起来一场“寻蛇记”，在文物中探寻蛇文化的密码。

“提到蛇崇拜，古代巴人是绕不过去的一支。”重庆中国三峡博物馆研究馆员杜芝明说。重庆古称“巴”，《说文解字》记载“巴”字是一个象形字，像一条盘曲起来的蛇，正在张开大口吞吃东西。

古代先民尤其是巴人为何崇拜蛇？

文献记载的背后是对自然生态环境的侧面反映，古时重庆地区气候温湿、水网密布、林密山多，很适合蛇的生存繁衍。在长期的人蛇相伴中，人类不仅看到了蛇的危险，也发现了蛇的强大与美。

“古人与蛇的互动，逐步赋予蛇神性，进而生出关于蛇的崇拜、信仰。”杜芝明说，巴人崇拜白虎与蛇，在不少出土文物中，都能看见“蛇”的身影。

重庆涪陵小田溪出土的战国蛇形铜带钩和蛇形嵌玉铜带钩就是一个例证。

细看这枚战国蛇形铜带钩，蛇头钩首，钩体盘曲，呈S形，整体精致小巧。“带钩，就是古人所系腰带的挂钩，往往有一定弧度，与人体腰腹部相贴合。”杜芝明说，它作为随葬品之一，

是死者等级与地位的重要标志。“我们发现，重庆出土的带钩中有20%至30%都和蛇有关。”

博物馆内，一尊东汉时期的灰陶蛇镇墓俑形象特别，它舌伸头伸，身着右衽襦衣，左手操蛇，蛇尾卷曲，右手执斧。杜芝明说，镇墓俑用于护佑死者的墓葬，巴蜀地区出土了不少这样操作造型的镇墓俑，也从一个侧面印证了巴蜀先民对蛇的敬畏。

蛇又如何一步步成为福瑞吉祥的象征？

回看历史，古人不仅将蛇纹放在配饰、器皿上，还将蛇与人或其他动物结合成为神灵。华夏人文始祖伏羲女娲便是以人首蛇身的形象广为流传。“人首蛇身伏羲女娲形象，既是人蛇强大力量合一的象征，也是生殖崇拜的反映。表现出人们对多子多福、人丁兴旺的美好祈愿。”杜芝明说。

“蛇与龟同框便是玄武。”杜

芝明说，玄武与青龙、白虎、朱雀并列中华传统文化中的“四灵”，是北方的守护神。

为什么玄武是龟和蛇的组合呢？杜芝明说，目前有一种解释是，龟和蛇是两个部落的图腾，部落融合后，就变成了龟蛇合一的图腾。“龟蛇合一”的形象，寓意长寿、稳定和智慧。”

从图腾崇拜、生殖崇拜，到皇权象征，再到幻化人形中，蛇形象的文化内涵愈加丰富，也为蛇生肖的形成创造了条件。蛇在十二生肖之中位列第六，地支为巳。

杜芝明介绍，民间俗称“蛇”为“小龙”，蛇的灵瑞、吉祥、富贵也在民俗故事中广为流传。“人首蛇身伏羲女娲形象，既是人蛇强大力量合一的象征，也是生殖崇拜的反映。表现出人们对多子多福、人丁兴旺的美好祈愿。”杜芝明说，最为出名，“为了让观众更好地感受从古至今的蛇文化，博物馆

专门在展厅中布置了一处‘观影台’，观众可以在品鉴完文物的同时，现场听一曲许仙和白蛇的传奇故事。”

“第一次这么细致地了解蛇文化，也是第一次知道我们古代重庆人原来信仰蛇。”博物馆内，重庆市民游芳带着小学五年级的孩子正在研究趣味“蛇棋”的玩法，“现场不仅能欣赏文物，还有很多亲子互动的区域，非常有意思。”

“本次蛇年生肖文物展将一直持续到4月27日。2025年我们将集中推出二十多项精品展览。”重庆中国三峡博物馆相关负责人介绍，春节期间，游客可在博物馆中参加“年画”制作、新年花灯制作等非遗活动，感受春节这项世界非物质文化遗产的魅力。

新华社重庆1月27日电  
(记者 李晓婷 于晓苏)

## 四部门提示： 进一步防范 “云养经济”领域欺诈风险

新华社北京1月27日电（记者 吉平）农业农村部、金融监管总局、公安部、市场监管总局等四部门27日发布关于进一步防范“云养经济”领域欺诈风险的提示，近年来，“云养经济”领域违法犯罪活动高发，一些不法分子打着发展农业产业的幌子，将正常的农产品种养、销售包装为投资融资活动，借助互联网进行宣传推广，从事违法犯罪活动，侵害公众合法利益，损害农业产业发展。

据了解，“云养经济”领域欺诈活动主要有三大特征：一是以“农业+科技”为噱头，炒作田园生活、有机生态、智慧农业等热点，伪造养殖、种植的视频图片来虚构或夸大实际生产场景，对外宣称低风险、高收益，但真实经营模式难以支撑其承诺收益；二是网络属性强，不法分子依托互联网、移动应用程序开展运营，通过网上支付工具收取资金，风险波及范围广、扩散速度快，资金监管和追踪难度大；三是存在多种违法犯罪风险，不法分子以种养收益分红、农特产品返还等为诱饵，吸引公众投入资金，有的利诱参与人员加入，不断扩充资金池，涉嫌非法集资、传销等多种违法犯罪行为。

有关部门提示广大公众，提高对“云养经济”领域相关风险的防范意识，做到对高额返利不动心、对宣传炒作不盲信、对熟人介绍不盲从，谨记“天上不会掉馅饼，高利保本是陷阱”。同时，请广大新型农业经营主体依法合规开展日常生产经营，不超范围经营或违规从事金融活动，不与五花八门的“云养经济”平台合作，避免逾越法律红线。

## 37天游客200万人次 哈尔滨冰雪大世界 持续火爆

新华社哈尔滨1月27日电（记者 杨思琪）自2024年12月21日开园以来，截至2025年1月26日，第二十六届哈尔滨冰雪大世界运营37天，累计接待游客数量突破200万人次。

本届园区以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题，打造了一座流光溢彩、气势恢宏的冰雪主题乐园。无论是主塔“亚洲同心”、迎宾组雕景观，还是亚奥理事会成员42个国家和3个地区的地标冰建，都充分融入了第九届亚冬会元素。在占地100万平方米的园区里，中外游客欣赏冰雪景观，体验冰雪娱乐项目，观赏冰雪主题演出。

园区里，雪花冰迷宫匠心独运，好看更好玩；超级冰滑梯以及20多个小滑梯，让人们找回童年的快乐；滑冰场免费提供溜冰鞋和滑冰助手，解锁“亚冬同款”运动；雪圈滑道、雪花摩天轮、冰上自行车等冰雪娱乐项目，其乐无穷。

“‘哈尔滨’‘宠物’依旧，主打‘听劝’。”哈尔滨冰雪大世界市场营销部副部长孙泽曼说，园区注意倾听游客和网友呼声，去年冬天颇受好评的“冰马桶”升级返场，将军俑、跪射俑等威风凛凛。在许愿冰墙前，书法老师以冰为信笺，替网友书写心愿。冰封玫瑰墙、飘雪机、十二生肖景观等新花样持续与大家见面，为新春增添温暖与浪漫。

（紧接1版①）我们也感动，“残奥冠军”奋“泳”不止用手游出一片天地，“钢铁鲁班”摘得世界技能大赛金牌，“毛衣奶奶”用心编织温暖山区孩子，“失独父亲”以行践诺“还恩情”，“平民英雄”奋不顾身勇救溺水儿童……这些“凡人微光”，让我们收获温暖和力量。

这一年，我们走得坚实，走得坚定，所有的艰辛与付出，都化作难忘的奋斗、可喜的成绩、百姓的笑容，深深镌刻在我们的记忆里。慈溪的每一点变化，都凝聚着全市人民的智慧和汗水；取得的每一份荣誉，都饱含着社会各界的努力与奋斗。在这里，向广大市民朋友们对致以最崇高的敬意！

新的一年，我们将一以贯之谋发展，地区生产总值迈过3000亿元大关，并在此基础上积极做大总量、全力提升质量；我们将竭诚为民重实干，从大处着眼、小处着手，用心用情用力解决企业关切的“发展难事”、群众关心的“关键小事”；我们

将守正创新争进位，发扬敢闯敢试的优良传统，坚持发展跟快者赛、跟优者比，勇做高质量发展的排头兵。

风好正是扬帆时，不待扬鞭再奋蹄。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力、实干担当、奋勇争先，全力在推进中国式现代

化县市域实践中挑大梁、作示范，为全国全省宁波大局作出更大贡献！

祝伟大祖国时和岁丰、繁荣昌盛！

祝阿拉慈溪拾级而上、再攀新高！

祝全市人民安康喜乐、巴如意！

（紧接1版②）高裕昌充分肯定了一年来市委、市政府的各项工作，感谢党和政府为广大群众创造的美好生活。章程希望老同志在保重身体、安享晚年的同时，一如既往关心、支持全市经济社会发展各项工作，多提宝贵意见，帮助市委、市政府把工作做得更好。

92岁高龄的陈雁同志，离休后协助编撰《慈溪市土地志》

（紧接1版③）提升道路通行效能有着重要意义，是慈溪交通高质量发展的支撑性工程，要抓紧时间节点，进一步强化统筹协同和要素保障，在牢牢“安全关”和“质量关”的前提下，千方百计助推项目建设，同时叮嘱有关部门要注重科学优化周边交通组织方案，进一步优化通行管理，最大限度减少项目施工对于群众出行带来的不便。

宁波建锡新材料有限公司在高纯金属和特种极端性能合金材料方向拥有多项自主知识产权，技术产品处于国际先进水平。要求有关部门加强沟通联系，全方

企业在，林坚深入生产车间，了解企业发展、技术工艺和产品应用领域等情况。在与企业负责人交流中得知2024年企业产值同比增长155%，春节期间将继续开足马力生产保证订单准时交付后，林坚十分高兴。他说，先进金属材料行业作为国家战略性新兴产业之一，未来发展前景十分广阔，企业要坚持科技创新，以增强研发能力和更优技术工艺，精益求精、锻造精品，在高纯金属和特种合金等细分领域赛道构建核心竞争力优势，确保领先地位。要

求有关部门加强沟通联系，全方

好、心情好、生活好。在恭和苑，卜明长看望了叶斯同志遗属胡禾韵，详细了解她的生活起居和身体情况，看到老人身体硬朗、精神矍铄，卜明长很高兴，叮嘱工作人员要照顾好老人身体，让老人安度幸福晚年。离休干部高彬华1949年7月参加革命工作，1950年11月入党。在高彬华家里，卜明长与他促膝畅谈，细致了解老同志的

身体状况和生活情况，叮嘱他保重身体，并祝他生活幸福、健康长寿。

此前，市委、市政府委托有关单位负责人，分别走访慰问了郑斌瑞、胡惠强同志，曾担任实职副县（市）级领导职务的退休干部，全市离休干部和部分离退休老同志遗属，送上市委、市政府对他们的关心和祝福。

导“两不停”工作。作为浙江省“千项万亿”项目，慈溪市中医院扩建工程于2024年7月开工，计划于2026年竣工交付。今年春节期间，该项目计划不停工，施工人员将坚守一线抓进度、抢工期。在施工现场，章程详细了解项目推进进度、春节期间施工安排以及安全生产责任落实等情况，希望施工单位在保障安全和质量的前提下，全力推进项目建设提速提效。同时，要加强对留守员工的关心关爱，保障好各项待遇和权益，让大家安心留岗、开心过年。

1月22日上午，市委副书记、社工部部长、政法委书记卜明长先后走访慰问了离退休老同志杨胜隽、高彬华和叶斯同志遗属胡禾韵，向他们致以新春祝福。在杨胜隽同志家中，卜明长与他握手问候，并就我市交通、医疗、养老等话题进行了深入探讨。卜明长希望老同志一如既往地关心支持市委、市政府的工作，并祝愿他在新的一年里身体

（紧接1版④）认真学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，深入学习党章、《中国共产党纪律处分条例》、《中共中央办公厅关于推进党的纪律学习教育常态化长效化的意见》，为开好民主生活会打牢思想基础。

同时，通过书面征求、面对面谈话、走访调研等多种方式，广泛听取各方面意见建议。

林坚与各位市委常委、

市委常委相互之间，市委常委与分管领域主要负责同志、与本人组织关系所在党支部党员代表都分别进行了谈心谈话。在此基础上，班子认真撰写班子对照检查材料和个人发言提纲。

会议通报了市委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改措施落

实情况和2024年度民主生活会征求意见情况。

林坚代表市委常委会班子进行对照检查，重点查摆

了在带头严守政治纪律和政治规矩，维护党的团结统一；

带头增强党性、严守纪律、砥砺作风；带头在遵规守纪、清正廉洁前提下勇于担责、敢于创新；带头履行全面从严治党政治责任等方面存在的差距和不足，深入剖析问题根源，深刻剖析典型案例，认真制定整改措施。

林坚强调要坚定正确航向，在政治建设上强引领；

突出唯实惟先，在实干担当上走在前；坚持人民至上，

在为民造福上见真章；永葆赶考清醒，在从严治党上促提升，切实交出“大块头大担当”的高分答卷。随后，

各位市委常委逐一进行个人对照检查，主动把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，自我批评动真碰硬，相互批评直截了当，整改措施深入具体，达到了交

流思想、检视问题、明确方向的目的。

林坚在总结讲话时强调，市委常委会班子要深入贯

彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和重要指示批示

精神，巩固深化党的纪律学习教育成果，提高政治站位、深

入自我检视、主动整改提升，带头力行“六干”要求、

带头严明纪律规矩、带头创新实干奋进、以更高站位、

更硬措施、更优作风奋力开创慈溪高质量发展新局面。

要坚持忠诚为魂，在政治立场、政治方向、政治原则、

政治道路上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，更加坚定有力地推动上级各项决策部署在慈溪落地落实。要坚持实干为要，聚焦高质量发展首要任

务，加快培育发展新质生产力，全面深化改革，谋深谋

实“十五五”规划，加快城市“三化”转型，把“两项

整治”“双抓行动”“两违治理”等工作任务向纵深推

进。要坚持民生为先，深入践行“四下基层”，持续深

化“联入走访”机制，扎实推进公共服务“七优享”工

程，让老百姓的幸福更加可触可感。要坚持清正为本，

严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚定不移全面从严治党，健全完善问题及时主动发现有效解决

闭环机制，以高质量问题整改推动高质量发展。

## 规划公示

为广泛听取各方意见、凝聚公共智慧，《慈溪市中心城区坎墩街道控制性详细规划》局部地块调整向社会公示，征询社会公众意见。

一、公示时间：2025年1月26日起三十日

二、公示地址：1.慈溪市自然资源和规划局网站

2.慈溪市坎墩街道办事处公示栏

3.慈溪市坎墩街道办事处公示栏

联系人及联系方式：1.吕女士 0574-67001008

2.张先生 0574-63011941

3.徐先生 0574-63276701

慈溪市自然资源和规划局

慈溪市人民政府坎墩街道办事处

慈溪市人民政府坎墩街道办事处

二〇二五年一月二十六日

## 滨海大道与兴慈五路交叉口临时占道施工的公告

因宁波杭州湾新区滨海大道（兴慈五路—金源大道）市政工程III标段施工需要，2025年1月7日至2025年2月12日，兴慈五路与滨海大道交叉口将进行路面施工。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，兴慈五路与滨海大道交叉口将进行临时占道施工，届时将实行临时交通管制。

过往车辆和行人请严格按照施工区交通标志

指示通行，并服从现场管理人员的管理和指挥。受占道施工影响的单位和居民请提前安排好工作和生活，选择好出行线路，自觉遵照执行。带来的不便，恳请社会各界和广大群众给予理解。

特此公告。

宁波前湾新区建设和交通运输局

宁波市公安局长安新区分局交巡警大队

宁波前湾控股集团有限公司

二〇二五年一月二十三日

健康服务

专业验配助听器

惠耳听力

专业验配助听器

惠耳听力